

Старцев Максим Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Брачно-семейные правоотношения в России в сравнении с нормами международного частного права

Аннотация: в статье дан анализ брачно-семейных правоотношений в России в сравнении с нормами международного частного права.

Ключевые слова: брак, брачно-семейные отношения, субъекты семейных правоотношений, иностранный элемент.

Брак и семья – эти понятия неразделимы. Семья – это основанное на браке или кровном родстве объединение людей, связанных общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью.

Основу семьи составляет брак между мужчиной и женщиной, санкционированный обществом. Брак (брачный союз, супружество) определяется как семейная связь между людьми, достигшими определенного возраста, регистрируемая, как правило, государством или, реже, церковью. Брачный союз влечет за собой известные юридические последствия в области личных и имущественных прав и обязанностей супругов по отношению друг к другу, а при наличии детей, также и к детям. Мужчину в браке называют мужем или супругом, женщину – женой или супругой. Не вступивших в брак мужчин называют неженатыми или холостыми, женщин, соответственно, – незамужними [1, с. 244].

Брачно-семейные отношения – это комплексные отношения личного неимущественного и имущественного характера, основанные на родственных связях, регулируемые нормами гражданского и семейного права. Обычно

доктрину семейного права определяют как совокупность частных и публичных правовых норм, семейное право входит в систему частноправовых отраслей национального права, но государственное регулирование в нем проявляется намного ярче, чем в гражданском праве.

В нормативных актах ряда стран отсутствует законодательное определение понятия брак, и, соответственно, его правовые отношения до конца не урегулированы, что создает проблемы при применении семейного законодательства на практике.

Противоречия и несогласованности в семейном праве отдельных государств нередко приводят к тому, что брак, расторгнутый в одной стране, в другой рассматривается как существующий. В данном случае брак носит название «хромающий». Хромающий брак – это брак, признаваемый в одном государстве и не признаваемый в другом.

Браки с иностранным элементом, где один из супругов или оба являются иностранными гражданами, занимают особое место, поскольку в этом случае брачно-семейные отношения являются составной частью международных гражданских правоотношений и в максимальной степени зависят от национальных традиций, бытовых и этнических обычаев, религиозных взглядов. Таким образом, семейное право как самостоятельная отрасль национального права в разных странах принципиально отличается и практически не подлежит унификации и кодификации.

Все сказанное вызывает серьезные коллизии правовых норм и даже законов в сфере регулирования брачно-семейных отношений. Проблемы многочисленных правовых норм возникают, прежде всего, из-за существенного различия материальных норм права разных государств [3, с. 49].

Основные положения семейного права и судебная практика ряда стран при разрешении споров в области семейных отношений с иностранным элементом широко используют статуты, что позволяет более профессионально регулировать многочисленные вопросы брачно-семейных отношений: статут общих последствий брака, статут права на имя (изменение фамилии вследствие

вступления в брак), статут заключения брака, статут расторжения брака, статут имущественных отношений супругов и др.

Наиболее часто в области семейных отношений с иностранным элементом возникает необходимость предварительного решения коллизионного вопроса (например, решение вопроса о действительности брака для определения судьбы ребенка в случае прекращения брака), или адаптации коллизионных норм, или множественности коллизионных привязок, включая сугубо личные персональные коллизии. Почти все многочисленные аспекты брачно-семейных отношений разрешаются посредством применения последовательного ряда («цепочки») коллизионных норм [2, с. 101].

Попытки унификации брачно-семейных отношений с иностранным элементом предпринимаются с начала прошлого века. На универсальном уровне был разработан комплекс Гаагских конвенций по вопросам семейного права: об урегулировании коллизий законов и юрисдикций в области разводов и судебного разлучения супругов (1902), о праве, применимом к алиментным обязательствам (1972), о сотрудничестве в области иностранного усыновления (1993), об урегулировании коллизий законов в области заключения брака (1995) и др. (сего около 50 конвенций). Основной недостаток Гаагских конвенций, содержащих унифицированные коллизионные нормы, – ограниченный круг подписавших их стран. Многие из норм так и не вступили в силу из-за того, что не набрали необходимого количества стран, их ратифицирующих. Определенный интерес представляет Кодекс международного частного права (Кодекс Бустаманте), регулирующий семейные и брачные отношения с иностранным элементом (Гавана, 1928 г.).

© На региональном уровне выделяются конвенции Европейского союза и его органов: о репатриации несовершеннолетних (1970), о правовом статусе детей, рожденных вне брака (1975) и др., а также конвенция СНГ о правовой помощи по гражданским, семейным уголовным делам (1993). Наличие целого ряда международных соглашений по вопросам регулирования брачно-

семейных отношений породило пока не слишком широко употребляемый термин международное семейное право.

Семейный кодекс РФ кодифицировал правовые нормы в сфере семейно-брачных отношений с иностранным элементом: иностранцем и апатридом. К таким отношениям возможно применение норм как российского, так и иностранного законодательства. В случае решения коллизионного вопроса в пользу закона иностранного государства определен порядок установления содержания иностранного семейного права (ст. 166 СК РФ). Решение вопроса является обязанностью суда или иных компетентных органов Российской Федерации. Содержание иностранного семейного права устанавливается с учетом его официального толкования, практикой применения и доктриной [5, с. 199].

Функции семьи реализуются в процессах общения и взаимодействия членов семьи. Гармоничное функционирование семьи возможно, когда каждый из ее членов выполняет роли, соответствующие своим и взаимным возможностям и потребностям. Поэтому ряд ученых полагают, что от соответствия ролевых ожиданий партнеров ролевому поведению зависит удовлетворенность браком (или, иными словами, удовлетворенность браком связана с распределением обязанностей между супругами).

В общем можно сказать, что удовлетворенность брачно-семейными отношениями, как важного аспекта для достижения удовлетворенности другими сферами человеческой жизни, зависит от индивидуально-психологических особенностей личности супругов, их воспитания, от традиций и субъективного благополучия семьи [4, с. 133].

Таким образом, проведя сравнительный анализ норм семейного права, можно сделать вывод, что брачно-семейные правоотношения в России близки к нормам международного частного права конституционных государств Европы и Америки и далеки от норм мусульманских государств Африки и Азии.

Изменения в социальной жизни общества и государства приносят в семейную жизнь, в отношения супругов и членов семьи свои коррективы

(например, однополые браки). Меняется и сам характер восприятия семейных отношений: наиболее значимыми стали не родственные, а супружеские отношения, основанные на свободе выбора, именно они являются центральными в современной семье, частично или полностью подавив родственные и даже национальные отношения.

Литература

1. Беспалов Ю.Ф. Семейное право: Учебник / Под ред. Ю. Ф. Беспалова, О. А. Егоровой, О. Ю. Ильиной. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юнити, 2015.
2. Войтович Е.П. Семейное право: Учебное пособие. Новосибирск: СибАГС, 2014.
3. Иванова Н.А., Рамзаева Л.Ю. Семейное право. Саратов: Наука, 2015.
4. Курбанов Р.А. Семейное право: Учебник / Под ред. Р.А. Курбанова. М.: Проспект, 2015.
5. Нечаева А.М. Семейное право: Учебник. М.: Юрайт, 2015.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 6